

Из вождей на празднике был один Ульянов

Коммерсантъ-дакль, 1997, 22 нояб., с. 13

Позавчера Театр имени Евг. Вахтангова отметил 70-летие своего художественного руководителя, народного артиста СССР **Михаила Ульянова**. Ожидаемые Борис Ельцин и Виктор Черномырдин так и не появились. Ульянова, десятилетиями считавшегося главным государственным артистом страны, из официальных лиц поздравляли **Наина Ельцина, Сергей Ястржембский и Юрий Яров**.

Все предвещало приезд высоких гостей: и скопление машин ГАИ в арбатских переулках, и милицейские посты на подходах к театру. На вопрос, кого ожидают, охрана пожимала плечами. За десять минут до начала представления в театр почти вбежал Игорь Шабдурасулов и почти сразу же исчез в толпе, явно избегая вопросов репортеров. Сопровождаемый двумя охранниками, появился Сергей Ястржембский. Когда же охрана закрыла двери за Наиной Ельциной, вошедшей в театр без одной минуты семь, стало окончательно ясно, что президента не будет.

Несмотря на приглашения, не прибыли также ни Лужков, ни Черномырдин. Виктора Степановича, конечно, можно понять — накануне он весь вечер провел на юбилее Эльдара Рязанова. Праздновать два дня подряд все же тяжело.

Отсутствие ряда именитых гостей вахтанговцы превратили в остроумную шутку, разыграв представление под названием «День закрытых дверей». Озорничали на сцене всю: революционный штаб из спектакля «Человек с ружьем», где Михаил Ульянов впервые сыграл своего однофамильца, превратился в штаб по проведению юбилея. Начштаба — Вячеслав Шалевич — снимал телефонную трубку и невозмутимо спрашивал: «Президент не придет? Нет, конечно, я понимаю. Черномырдина не будет? Ну, понятно... Нет, Лужков был сегодня утром, поздравил, чайку попил». Зал понимающе смеялся. Под хохот публики было вынесено на сцену знаменитое ленинское бревно. Появился «ходок», в котором не сразу узнали Геннадия Хазанова. И даже неулыбчивую в этот вечер Наину Ельцину заставили рассмеяться «арбатские частушки» в исполнении Людмилы Зыкиной, Маргариты Эскиной, Веры Васильевой, Илзе Лиепы, Олега Ефремова, Марка Захарова и Олега Табакова.

Поздравление от президента было зачитано после телеграмм от Виктора Розова, Михаила Пуговкина, Ангелины Степановой и Аллы Пугачевой. Чтобы вручить юбиляру поздравительный адрес и цветы от Бориса Ельцина, заместителю главы президентской администрации Юрию Ярову пришлось пройти через стоящий на сцене металлоискатель, который актеры принесли от служебного входа.

Именинник получил, разумеется, и подарки. Министр обороны Игорь Сергеев преподнес ему именное холодное оружие — саблю. Владимир Богданов, генеральный директор «Сургутнефтегаза» (главного спонсора театра), объявил, что только что открытое небольшое нефтяное месторождение решено назвать Ульяновским (мало у нас в стране всего Ульяновского). Союз театральных деятелей приготовил в дар юбиляру антикварное издание сказки «Принцесса Турандот».

Ульянов был заметно взволнован. За представлением следил из глубины ложи, скрываясь за спинами жены — актрисы Театра имени Евг. Вахтангова Аллы Парфаньяк, дочери Елены — главного художника еженедельника «Собеседник», а также 13-летней внучки Лизы.

На сцене он появился в финале. Как и положено победителю, на белом коне. Только конь был запряжен в старую телегу, в которой и сидел Михаил Ульянов в ватнике и кепке. Зал аплодировал ему стоя.

От фуршета, завершающего вечер, уже не стоило ожидать пафоса — его и не было. Общих тостов не произносили. Виновик торжества принял частные поздравления от собравшихся в кружок Наины Ельциной, Сергея Красавченко и Владимира Шевченко, после чего событие как-то разом потеряло официальную окраску. Гости разделились на группы, герой вечера периодически куда-то исчезал, что, в общем-то, не мешало течению застолья. Те же из гостей, кто непременно хотел лично поздравить юбиляра, справлялись у его внучки, где бабушка. Ребенок честно отвечал: «Не знаю».

ТАТЬЯНА ФИЛИПОВА



Юлия Борисова редко появляется на публике. Но на юбилей своего давнего партнера она не могла не прийти



Самой высокой гостьей Михаила Ульянова в этот вечер была первая леди страны